



垃圾分类我先行 青春践行新时尚



做攻略贴 编顺口溜 建堆肥花园

多管齐下,这个小区垃圾分类志愿者队伍已顺利“下岗”

7月1日起,《上海市生活垃圾管理条例》正式施行。许多新设备、新装置在虹口区宇泰景苑小区找到了立足之地:酵素桶、堆肥桶、分类贴和挂壁式垃圾袋支架正在和他们的主人们一起践行垃圾分类的绿色理念。

青年报见习记者 陈嘉音



多管齐下,小区垃圾分类效果明显。

青年报见习记者 陈嘉音 摄



“三件套三入户” 9成居民做到了准确投放

在虹口区宇泰景苑小区,家家户户的冰箱上都贴着一个相同的冰箱贴——生活垃圾分类指南。这是3月“三件套三入户”的成果,三件套分别是一本由居民手绘制作的垃圾分类指导手册、一个冰箱贴和一个挂壁式垃圾袋支架,帮助湿垃圾随手“撸”进垃圾袋。

记者留意到,工作指南上不但有常见垃圾的分类表格和分类查询的二维码,还有一条居民自编的顺口溜:

泔脚瓜果皮,收进湿垃圾;化学易燃爆,放进有害里;
纸塑玻金纺,放进回收里;其余

放哪里,投进干垃圾。

“三神器”入户的同时,居民区社工还对小区内371户家庭全覆盖上门调研走访,并随堂募集垃圾分类志愿者。每户家庭至少上门3次以上,15天内共走访居民家庭1513户次,并开展问卷座谈30余场。

以前,最近的垃圾桶到住户家里只有两米。一到夏天,敞开的垃圾口便散发出阵阵异味,让附近的住户苦不堪言。但是小区基础设施相对薄弱,添置大型垃圾分类减量装置几乎不可能。于是,小区党支部多次邀请党小组长、楼组长、业委会、物业经理、保洁员等召开讨论会,研究适合

小区特点的生活垃圾分类方案,确定撤桶数量和点位。现在,家门前的垃圾桶不见了,取而代之的是一个精美的小花架。拉开窗门,迎接住户的不再是异味而是花香。

虹叶居委会党总支书记王静华告诉记者,宇泰景苑早在四个月前就已启动了垃圾分类推进工作:“第一天,不少居民拎着两袋垃圾,站在垃圾桶前犹犹豫豫,还需要志愿者帮助分拣。不久后,大多数居民对垃圾怎么分就有自信了,但湿垃圾除袋还需帮忙。现在,90%以上的居民都能做到准确投放、主动除袋。目前我们的志愿者队伍也已顺利‘下岗’。”

“堆肥桶酵素桶” 每天处置小区5%湿垃圾

“堆肥花园有两种发酵桶:剩菜剩饭放到堆肥桶、菜叶果皮放酵素桶。堆肥桶发酵时间短,一个半月左右就能发酵出黑色粉末状的优质化肥。”王静华站在花草怡人的“堆肥花园”中如数家珍。

在宇泰景苑,有一个由居民组织的“花仙子”俱乐部,在小区中心花园辟专门场地建“堆肥花园”“一米菜园”。这些“花仙子”们采用堆肥桶和酵素桶,使湿垃圾变废为宝

成为花园和菜园的“生态肥”,既减少垃圾投放、减少异味散发,又提高了居民对垃圾分类的兴趣感和积极性。

目前,已经累计转换湿垃圾2000多升用于“堆肥花园”“一米菜园”的肥料,每天处置的湿垃圾占小区湿垃圾总量的5%以上。

“肥料产出后,不光是这里的住户会来免费领取,他们还会带着附近的朋友过来领化肥,都说效果挺

好的。”王静华开心地说。

除了“堆肥花园”里因需置宜优化服务措施,在启动生活垃圾分类后,小区还定期听取居民的意见建议,在刚性约束上坚持原则,在柔性服务上尊重民意,尽可能地满足合理的需求。如设置“误时投放”点位满足“996”人群的需要,安排除袋分类志愿者满足居民双手洁净的需要等。通过有效的服务,引导居民从“要我分”转变为“我要分”。

【相关】

加通道封管道 垃圾分类各有妙招

垃圾分类《条例》施行十天过去了,居民区的实施情况如何?记者于7月11日走访了青浦区重固镇康浦景庭小区和长宁区茅台花苑居民区,发现这两个小区因地制宜,对于垃圾分类的落实有着不同的小妙招。

在康浦景庭漫步,如果细心观察,你会在绿化带中看到条条水泥浇灌的小路,这些在不同楼宇间的小路都通向一个地方——垃圾投放点。这些新修的小路正是垃圾分类后为住户修建的便民小路。

往管道里扔垃圾?这是什么操作?茅台花苑居民区是建造于上世纪九十年代初的老式高层小区。通过每层楼都有的管道井,居民一出门就能扔垃圾,各类垃圾顺着管道直接汇到一楼的垃圾厢房。

7月1日《条例》的实行,终于让“封管道”师出有名。每幢大楼的管道清洗、消毒和封闭工作在1天内便高效完成。封井后,成效马上显现出来了,垃圾定点投放率马上提高了,原来滋生的蚊虫也减少了。

青年报见习记者 陈嘉音

本周末起,16个家门口的公园可买到“沪产”好水果

青年报记者 刘晶晶

本报讯 甘甜爽脆的南汇水蜜桃、鲜嫩多汁的松江水晶梨、入口即化的奉贤黄桃、香甜可口的马陆葡萄……本周末起,这些令人垂涎欲滴的新鲜沪产优质水果,申城市民在家门的公园里就能够买到啦。

上海究竟有哪些本土水果?记者了解到,受自然地理条件和气候限制,上海适生的经济果林种类不是很多。经过长期的自然选择,目前主栽树种为柑橘、桃、葡萄和梨,也被称作是上海水果的“四大金刚”。

尽管品种有限,但依托科技优势,沪产水果近年来依然“大展手脚”。近两年来每年上海的地产水果产量都能达到约30万吨,还“折腾”出了不少优良品种。

据悉,近几年,上海已先后引进林果品种400多个,推广良种40多个。就比如夏天颇受欢迎的甜美葡萄,生产品种已经超过了30个,“夏黑”“巨峰”“巨玫瑰”“醉金香”“美人指”等,听名字就让人口齿生津。

一咬一口汁的桃子也是上海人喜欢吃的本地水果之一,上海的地产桃子已有“沪油018”“新风蜜露”“川

中岛”“锦绣黄桃”“玉露蟠桃”等20多个品种。而水分充足、清爽可口的梨,则有“翠冠”“早生新水”“圆黄”等10多个品种。

南汇水蜜桃、仓桥水晶梨、金山蟠桃、马陆葡萄、奉贤黄桃等,这些都已成为上海人耳熟能详的牌产品。此外,蓝莓、樱桃、枣子、枇杷等小水果种类经过驯化试种,在上海的种类和种植面积也在不断增加。

看到这里,是不是有点心动,只想快点尝一尝这些新鲜水果?就在这个周末,不用跑远路,一大批优质水果就能在市区的公园内买到!

由上海市农业农村委员会、上海市绿化和市容管理局、上海市农业技术推广服务中心、上海市林业总站等单位组织举办的“果园公园手拉手,新鲜果品进万家”地产优质果品进公园直销活动本周末拉开序幕。

7月13日至9月20日每天早上6:00-10:00,在上海植物园、中山公园等16家公园,市民将能买到新鲜的地产优质水果。其中,7月13日至7月30日,在复兴、淮海、植物园、黄兴、杨浦、金桥、鲁迅、长风、梦清园、塘桥、上南等公园有“南汇水蜜桃”集中供应。快看看你家附近有没有吧。